

前 言。

隨著飲食的西化，以及活動量的減少，台灣的糖尿病人口在近十年間增加為兩倍，目前已經超過一百萬人，是台灣人民健康的一大威脅。在未來的幾年，由於孩童與青少年肥胖比例持續的增加，加上人口老化，將會導致糖尿病人口的進一步上升，造成台灣在健康上、經濟上、以及社會上的重大負擔。面對這個嚴重的課題，我們該如何積極因應，例如該如何預防糖尿病，加強糖尿病的治療以減少併發症的發生，雖然相關的專業團體已經推動多年，然而，目前台灣的社會並未清楚體認到糖尿病這個問題的嚴重性。

相較於世界各國，台灣擁有獨一無二的全民健保系統，得以照顧我們的國民，所累積的經驗可再進一步提昇醫療品質；除此之外，在各界的努力之下，台灣的糖尿病友也得以接受到十分良好的醫療照顧，這些都是我們的特色，也是我們值得驕傲的地方。但是，對於糖尿病，社會大眾的了解並不夠深入，甚至也有些誤解；醫療專業人員對於糖尿病友的心理需求並沒有充分的體認，更不用說社會上的其他人了。這也是相關熱心的團體，常年持續推動糖尿病衛教的原因之一。所以目前的當急之務，應該是要如何喚起大眾的注意，以及整合相關資源；我們認為，這有賴相關團體充分合作、並結合政府部門，對糖尿病做出具體的承諾。

針對糖尿病的威脅，歐洲各國代表於1989年聚集在義大利的聖文森發表聖文森糖尿病宣言，共同宣示使糖尿病友在心理上與生理上，達到與正常人相同的健康水準為目標。而西太平洋的幾個組織與相關國家，也在2000年提出了西太平洋糖尿病宣言，並且在2000年與2006年提出了相對應的行動方案。而在發表宣言後，這些地區整體的糖尿病照護，也都有長足的進步，大致都達到了當初所設定的目標。在2007年，為了使台灣糖尿病的照顧更進一步，中華民國糖尿病學會邀請中華民國糖尿病衛教學會、財團法人糖尿病關懷基金會以及財團法人天主教康泰醫療教育基金會等相關團體，在與相關政府單位如行政院衛生署國民健康局等與相關業界代表經過了多次會議的討論後，提出了我們台灣自己的糖尿病宣言，並決定在世界糖尿病日時發佈。特別的是，2007

年的糖尿病日，是聯合國第一次的參與，成為聯合國世界糖尿病日，更顯出糖尿病是世界人民的健康威脅。

在本手冊中，我們將回顧糖尿病在台灣造成的健康威脅，針對此一問題提出了台灣糖尿病宣言。為了達成宣言的目標，我們提出了5年的行動方案、行動計畫、執行方式、以及成效評估指標。我們也針對一些相關的執行單位及團體提出呼籲，期盼能夠喚起大家對糖尿病的重視。在未來，希望帶給糖尿病友一個友善的環境及良好的醫療照顧，讓他們能夠享有心理上、生理上、以及社會上的健康生活。

